

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Сеитова Саната Каиргалиевича
«Экономическая эффективность субсидирования сельского хозяйства»
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика
агропромышленного комплекса (АПК))

В настоящее время национальная аграрная политика России направлена на устойчивое развитие сельского хозяйства с целью поддержания финансового благополучия производителей сельскохозяйственной продукции, обеспечения продовольственной безопасности страны, расширения экспортного потенциала. А это не в последнюю очередь зависит от того, насколько эффективна и совершенна система субсидирования этой отрасли. Особенно это важно в условиях членства России в ВТО. В связи с этим тема автореферата Сеитова С.К., посвященная разработке и обоснованию рекомендаций по совершенствованию действующей системы субсидирования сельского хозяйства, является актуальной.

Работа логично выстроена, четко поставлена цель и задачи исследования, что соответствует содержанию работы.

Для достижения поставленной цели в автореферате диссертации автором успешно и всесторонне критически оценены существующие подходы к оценке эффективности субсидирования; определены факторы, обосновывающие наличие свидетельств значимости положительного влияния субсидирования на совокупную факторную производительность сельского хозяйства; проанализирована с точки зрения выявления проблем, недостатков и оценки эффективности действующая система субсидирования отрасли в России.

В ходе работы Сеитов С.К. правильно и обосновано делает вывод о том (и с этим можно согласиться), что действующий в России механизм субсидирования в сельского хозяйства не в полной мере способствует его развитию.

Автор обработал большой теоретический и статистический материал с применением современного исследовательского инструментария, что позволило получить научные результаты, обладающие новизной.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, представленных в автореферате, подтверждается применением анализа научных положений, сформулированных в трудах российских и зарубежных ученых по вопросам методологии оценки экономической эффективности субсидирования и его оценки в современных условиях. Проведенное автором исследование основано на большом массиве данных органов государственной статистики разных уровней, министерств и ведомств России, а также статистической базы ОЭСР, грамотная обработка которых обеспечила достаточную репрезентативность и надежность данных, объективность полученных выводов и предложений.

Аргументированность и обоснованность научных положений, содержащихся в автореферате, базируется на современной методологии научного познания, которые обеспечены использованием абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, экспертных оценок, статистических, эконометрических и других методов экономических исследований. В целом, работа свидетельствует о законченности научного исследования.

Обоснованность и достоверность выполненных научных разработок подтверждается также и тем обстоятельством, что результаты исследования докладывались соискателем на международных и всероссийских научных конференциях (включая Шестую ежегодную научную конференцию консорциума журналов экономического факультета МГУ; «Ломоносовские чтения»; VI Международную научную интернет-конференцию «Проблемы и перспективы развития научно-технологического пространства»; Международную научную конференцию «Agrarian Perspectives»; Евразийский молодежный форум «Евразия – пространство сотрудничества, мира и согласия» и др.).

Основные положения работы нашли отражение в 9 статьях в изданиях, индексируемых в базе данных RSCI, а всего соискатель имеет 26 научных публикаций по теме.

Таким образом, работа Сеитова Саната Каиргалиевича представляет собой полноценное научное исследование, соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а ее автор, Сеитов Санат Каиргалиевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по

специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Рецензент:

доктор экономических наук, академик РАН,
профессор, главный научный сотрудник
отдела экономики отраслей и форм
хозяйствования, Всероссийский научно-
исследовательский институт организации
производства, труда и управления в сельском
хозяйстве – филиал ФГБНУ «Федеральный
научный центр аграрной экономики и
социального развития сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский
институт экономики сельского хозяйства»
Г.В. Беспехотный

Сведения о рецензенте:

Беспехотный Геннадий Васильевич

Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и
управления в сельском хозяйстве – филиал Федерального государственного
бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики
и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-
исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

Почтовый адрес: 111622, г. Москва, ул. Оренбургская, д. 15

Тел.: +7 (495) 700-06-71; e-mail

17 мая 2023 г.

Подпись Беспехотного Г.В. заверяю.

Заведующий отделом кадров



Н.Н.Огаркова